
 

COMUNE DI BELLINZAGO NOVARESE    
               ORIGINALE  
 
DELIBERAZIONE N. _ 18_ 
DEL __ 13.06.2012 __ 
 

Estratto del verbale di deliberazione del Consiglio comunale 
 

Adunanza straordinaria di 1^ convocazione - Seduta pubblica 
 

OGGETTO  :  APPROVAZIONE CONVENZIONE B.A.N.T. - Biblioteche Associate Novarese e 
Ticino – FINALIZZATA ALLO SVILUPPO DEL COORDINAMENTO DELLE 
BIBLIOTECHE ASSOCIATE.  

 
 
 L’anno duemiladodici, addì __TREDICI__ del mese di  __GIUGNO__ alle ore 18,30, nella Sala 
delle adunanze consiliari. 
 Previa l’osservanza delle formalità prescritte dalla vigente Legge e dallo Statuto Comunale, vennero 
oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali. 
 
All’appello risultano: 
 

  Presenti Assenti 

BOVIO Mariella Sindaco X  
BAGNATI Matteo Consigliere X  
BARACCO Luigi Consigliere X  
BIFULCO Filomena Consigliere X  
BOVIO Chiara Consigliere X  
BOVIO Claudio Consigliere X  
BOVIO Damiano Consigliere X  
BRUSATI Giorgio Consigliere X  
DELCONTI Giovanni Consigliere X    
EMMA Giuseppe Consigliere X  
GAGLIARDI Luca Consigliere X  
MIGLIO Claudio Consigliere X  
MIGLIO Giacomo Consigliere X  
PARMIGIANI Davide Consigliere X  
PIAZZA Walter Consigliere X  
TETTONI Fabrizio Consigliere X  
ZANINETTI Massimo Consigliere  X  
    
 TOTALE 17  
  
            Assiste il Segretario comunale, Dott.ssa GIUNTINI Francesca, che provvede alla redazione del 
presente verbale. 
            Essendo legale il numero degli intervenuti, la Sig.ra BOVIO Dott.ssa Mariella, nella sua qualità di 
Sindaco, assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 



 
Deliberazione n. 18 del 13.06.2012 

Oggetto: APPROVAZIONE CONVENZIONE B.A.N.T. - Biblioteche Associate Novarese e 
Ticino – FINALIZZATA ALLO SVILUPPO DEL COORDINAMENTO DELLE BIBLIOTECHE 
ASSOCIATE.  

L’Assessore BOVIO Claudio relaziona come segue sulla proposta di deliberazione in oggetto. 
 
Premette che : 
� con deliberazione della Giunta Comunale n. 62 del 15.06.2010 si approvava lo schema di 
Protocollo d’Intesa per la realizzazione del progetto “B.a.o.t. : Biblioteche Associate Ovest 
Ticino”, che permetteva, attraverso l’utilizzo del software Erasmonet, un uniforme sistema 
avanzato di catalogazione e prestito fra le biblioteche associate: Arona, Bellinzago Novarese, 
Castelletto sopra Ticino, Cameri, Cerano, Dormelletto, Galliate, Gozzano, Oleggio e Romentino;  
� con deliberazione della Giunta comunale n. 124 del 09.12.2010 il coordinamento dei 
comuni interessati aveva predisposto un nuovo schema di protocollo d’intesa, integrato rispetto alla 
prima redazione e nel contempo aveva cambiato la denominazione in B.A.N.T. “Biblioteche 
Associate Novarese e Ticino”, al fine di delineare maggiormente la collocazione geografica di tutte 
le biblioteche aderenti: Bellinzago Novarese, Castelletto sopra Ticino, Cameri, Cerano, 
Dormelletto, Galliate, Gozzano, Oleggio e Romentino. 
 
DATO ATTO : 
− che le biblioteche associate al suddetto protocollo sono dotate del medesimo applicativo per 
la gestione del servizio di catalogazione e prestito bibliotecario, che assicura una fruibilità del 
servizio bibliotecario di tipo partecipativo da parte dell’utenza e  
− che gli strumenti informatici condivisi permettono l'attivazione di ulteriori funzionalità, fra 
cui principalmente l'interprestito, consentendo di raggiungere uno standard di servizio più elevato. 
 
RITENUTO, sentito anche il parere della Regione, non sufficiente il protocollo d'intesa al fine 
dell'attivazione di nuovi e ulteriori servizi. 
 
RITENUTA pertanto la necessità di disporre di uno strumento giuridico adeguato per la 
costruzione di una rete stabile e duratura, procedendo alla stipula di apposita convenzione. 
 
PREDISPOSTO dai comuni del coordinamento, su iniziativa del Comune di Cameri – ente capofila 
del Bant, il testo dell'allegata convenzione.  
 
PRESO E DATO ATTO che il testo della convenzione è stato esaminato dal Consiglio di 
Biblioteca nella seduta del 03.04.2012 e che lo stesso ha espresso parere favorevole. 
 
RILEVATO che, a seguito dei numerosi incontri da parte dei relativi Assessori competenti, i 
soggetti che si sono dichiarati disponibili a proseguire sulla strada della convenzione, sono i 
Comuni di Bellinzago Novarese, Cerano, Cameri, Castelletto sopra Ticino, Galliate e Oleggio. 
 
RILEVATO che, ai sensi di quanto disciplinato nella convenzione di cui trattasi, risulta a carico del 
Comune di Bellinzago Novarese l'impegno a corrispondere al Comune di Cameri -coordinatore del 
progetto-  la spesa annua convenuta pari ad € 300,00 (popolazione inferiore ai 10.000 abitanti) per 
le finalità indicate nella convenzione ed a destinare, per l'acquisto di materiale librario, un importo 
non inferiore ad € 0,50 per abitante. 
 



 
 
     
Il Sindaco invita alla discussione. Non essendoci discussione il Sindaco pone in votazione la 
presente proposta di deliberazione. 
  
Quindi  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Vista la proposta di deliberazione in oggetto. 
 
Sentita la relazione dell’Assessore Bovio Claudio, che costituisce preambolo della proposta di 
deliberazione sottoposta al Consiglio Comunale per l'approvazione, per il cui contenuto integrale si 
fa rimando al verbale di seduta. 
 
Visto  il D.Lgs. 18.08.2000, n. 267. 
 
Visto  lo Statuto Comunale. 
 
VISTO il Regolamento Comunale di Contabilità. 
 
VISTO l’art. 49 del D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 e dato atto che sulla proposta di deliberazione 
che si intende adottare è stata acquisita l’attestazione di regolarità tecnica dal responsabile del 
servizio competente e l'attestazione di regolarità contabile del responsabile finanziario.  

Con votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, il cui esito sotto riportato è accertato e 
proclamato dal Sindaco:   

PRESENTI    N.   17 
VOTANTI   N.   17 
VOTI A FAVORE  N.   17 
VOTI CONTRARI  N.    = 
ASTENUTI   N.    = 

DELIBERA  
 
Per le motivazioni indicate nella sopra riportata relazione dell’Assessore Bovio Claudio che 
costituisce altresì preambolo della presente deliberazione e che qui si intende riportata e trascritta 
per formarne parte integrante e sostanziale, di:  
 
� DI APPROVARE l'adesione alla nuova convenzione B.A.N.T. - Biblioteche Associate 
Novarese e Ticino -  da stipularsi tra i Comuni di Bellinzago Novarese, Cerano, Cameri, Castelletto 
sopra Ticino, Galliate e Oleggio. 
 
� DI APPROVARE, conseguentemente, la relativa convenzione, composta da n. 7 articoli, 
nel testo che si allega alla presente per farne parte integrante e sostanziale. 
 
� DI REVOCARE pertanto il precedente protocollo d'intesa, di cui alla deliberazione del C.C. 
n. 124/2010. 
 
� DI DARE ATTO che la presente convenzione ha durata quinquennale e che comporta una 
spesa annua concordata pari ad € 300,00 e l'impegno annuo a stanziare un importo non inferiore ad 
€ 0,50 per abitante, per l'acquisto di materiale librario. 



� DI DARE ATTO che la spesa derivante dal presente atto trova copertura finanziaria 
all’intervento 1050103  del Bilancio 2012, in corso di formazione. 
 
� DI INCARICARE, i responsabili dei servizi interessati, a provvedere, per quanto di 
competenza, agli adempimenti consequenziali.    
 
 
 
 
SUCCESSIVAMENTE 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Con separata votazione resa per alzata di mano dagli aventi diritto, che ha dato il seguente esito 
accertato e proclamato dal Presidente: 
  
 PRESENTI    N.  17 
VOTANTI   N.  17 
VOTI A FAVORE  N.  17  
ASTENUTI   N.   = 
VOTI CONTRARI  N.   = 
 
stante l’urgenza, dichiara la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’articolo 
134, comma 4 del D.L.vo 18/08/2000, n. 267.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata fonoriproduzione su supporto 
magnetico, così come sono stati registrati su nastro tutti gli interventi dell'intera seduta consiliare. La 
trascrizione integrale della fonoriproduzione costituisce il separato verbale di seduta che viene conservato 
agli atti a documentazione della seduta e a disposizione dei consiglieri e degli aventi titolo.) 
 
 



    
              Letto, confermato e sottoscritto, 
 
 
                    IL PRESIDENTE                                  IL SEGRETARIO COMUNALE                                                             
        F.to      Dott.ssa BOVIO Mariella                                   F.to      Dott.ssa Francesca GIUNTINI  
                          
                         
 
 
 
 
 
 
 Copia della presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio  on line il   22.06.2012          
e vi resterà per 15 giorni consecutivi. 
 
 Bellinzago Novarese,  22.06.2012 
 
         Il Segretario comunale 
                 F.to    Dott.ssa Francesca GIUNTINI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Documento prodotto con sistema automatizzato del Comune di Bellinzago Novarese. Responsabile Procedimento: Margherita 
Barbero (D.Lgs. n. 39/93 art.3). La presente copia è destinata unicamente alla pubblicazione sull'albo pretorio on-line. 
 



 

 
CONVENZIONE B.A.N.T. : “Biblioteche Associate Novarese e Ticino” 

fra i Comuni di  
Bellinzago Novarese, Cameri, Castelletto Sopra Ticino , Cerano, Galliate, Oleggio. 

 
Premesso che 

i Comuni di Bellinzago Novarese, Cameri, Castelletto Sopra Ticino, Cerano, Galliate e Oleggio 
utilizzano come programma di catalogazione e gestione del prestito l’applicativo “Erasmonet” e 
collaborano in forma associata per alcune iniziative sul territorio;  
 

Ritengono opportuno 
procedere alla stipulazione di una convenzione finalizzata allo sviluppo del B.A.N.T. (Biblioteche 
Associate Novarese e Ticino). 
 
Art. 1- Finalità e oggetto 
La finalità che si propongono i sottoscrittori della presente convenzione è quella di collaborare al 
coordinamento delle attività delle biblioteche del B.A.N.T., attraverso un’associazione di 
biblioteche con un comune capofila, per la realizzazione di una rete informativa integrata tra tutte le 
biblioteche, che garantisca : 

� la gestione automatizzata delle funzioni operative delle singole biblioteche e l’integrazione 
reciproca dei dati, mediante l’utilizzo di applicativi dedicati; 

� la realizzazione di un catalogo di sistema che consenta una puntuale informazione sul 
patrimonio librario e documentario posseduto dalle biblioteche; 

� l’organizzazione e la gestione della circolazione libraria, attraverso lo strumento della 
tessera unica gratuita e l’attivazione del prestito interbibliotecario; 

� l’organizzazione dei servizi al pubblico con un’apertura media settimanale di almeno 6 ore 
per biblioteche fino 3.000 abitanti e di 12 ore per tutte le altre; 

� la definizione di un comune programma di incremento delle raccolte con eventuale 
individuazione di specializzazioni delle singole biblioteche per lo sviluppo di particolari 
settori; 

� l’individuazione delle migliori procedure di acquisto ai fini di un uso ottimale delle risorse; 
� la promozione e il coordinamento di attività culturali e di promozione della lettura; 
� la formazione di base e l’adeguamento professionale dei bibliotecari e dei volontari. 
 
 

Art. 2 – Durata 
La presente convenzione ha durata quinquennale. 
 
Art. 3 - Comitato tecnico e comitato direttivo 
Sono istituiti un Comitato tecnico e un Comitato dei Sindaci del B.A.N.T., con le seguenti funzioni: 
Comitato Tecnico: costituito da n. 1 Bibliotecario, e/o in sua assenza, da un facente funzione, per 
soggetto aderente. Il Comitato Tecnico dovrà riunirsi almeno una volta all’anno ed ogni volta che 
almeno due membri ne facciano richiesta.   
Sono compiti del comitato: 

� Coordinare ed armonizzare le attività delle biblioteche al fine di raggiungere gli obiettivi; 
� Definire e sviluppare strategie di intervento che riguardino il funzionamento del sistema; 
� Elaborare proposte di revisione e di sviluppo dei servizi di sistema. 

 



Comitato dei  Sindaci: costituito dal Sindaco o da Assessore delegato per ogni Comune aderente, 
dovrà riunirsi almeno una volta all’anno e ha la funzione di supervisione al progetto. 

 
Art. 4 – Compiti delle biblioteche aderenti 
Le biblioteche aderenti, si impegnano a collaborare alla realizzazione delle finalità previste della 
presente convenzione e inoltre a: 

• Garantire il corretto funzionamento della biblioteca; 
• Garantire l’uso di locali idonei allo svolgimento del servizio, opportunamente arredati; 
• Assumere a proprio carico gli oneri derivanti dal funzionamento del servizio (illuminazione, 

riscaldamento, pulizia, cancelleria, ecc, ecc…); 
• Assicurare la presenza di uno o più addetti alla biblioteca; 
• Definire una cifra da destinare all’acquisto di libri, per abitante, che, secondo le direttive 

minime della Regione Piemonte, deve essere non inferiore ad 0,50 € per abitante. 
• Definire con apposito regolamento le modalità della circolazione libraria nell’ambito del 

B.A.N.T.  
 

Art. 5 – Quote di adesione 
L’adesione al sistema comporta una quota fissa per gli importi qui di seguito dettagliati: 
�    € 300,00 per i comuni con popolazione inferiore ai 10.000 abitanti; 
�    € 550,00 per i comuni con popolazione superiore ai 10.000 abitanti; 
La cifra andrà versata annualmente al Comune Capofila entro il mese maggio di ogni anno. 
Tale cifra sarà investita primariamente al fine di realizzare la circolazione libraria mediante vettore 
e in secondo luogo per le altre finalità dell’associazione. 
 
Art. 6 - Comune capofila 
I soggetti sottoscrittori individuano come Comune capofila il Comune di Cameri, che dovrà: 

� garantire la funzione di segreteria; 
� gestire i rapporti con gli enti esterni, quali, a titolo esemplificativo, Provincia e Regione; 
� provvedere alla convocazione dei Comitati di Coordinamento. 

 
Art. 7 -  Adesioni – recessioni dalla convenzione  
Comuni ed altri soggetti che manifestassero la volontà di aderire al B.A.N.T., potranno essere 
ammessi previa presentazione dell’istanza al Comune Capofila. 
Il Comune Capofila comunicherà detta istanza ai Comuni  aderenti al fine di consentire a ogni 
Comune aderente l’adozione della conseguente deliberazione consiliare.  
I Comuni aderenti al B.A.N.T. potranno recedere dal medesimo previa adozione della relativa 
deliberazione consiliare, da comunicarsi agli altri Comuni aderenti.  
Il recesso avrà effetto dall’annualità successiva alla data della deliberazione di recesso. 
 

 


